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A második kerület man­
dátuma.

Feiiiízsch báró ellenjelöltje.

A szövetkezett ellenzék gyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Bizonyos, hogy ha valaha, 
úgy jelenlegi tarthatatlan poli­
tikai helyzetünk feltétlenül meg­
kívánja az összes ellenzéki pár­
toknak egy táborban való harc- 
rakeléséí a hatalmon levők túl­
kapásaival szemben. Ma nem 
egyes pártoknak programpont­
jairól van szó, hanem az or- 
szág legelemibb alkotmányos 
jogainak megvédéséről, tízzel 
szemben pedig nincs az a párt- 
szempont, melyért lelki meg­
nyugvással feladhatnék a har­
cot. Ezt akarta kifejezésre jut­
tatni, az a napok előtt nyilvá­
nosságra hozott kiáltvány is, 
melyet a szövetkezett ellenzék 
a nemzethez intézett és a mely­
ben utalás történik arra, hosjy 
a mai rendszerrel szemben az 
ellenzéki pártoknak egy tábor­
ban kell küzdeniük. S ez az 
óhaj széles ez országban mél­
tó visszhangra is talált. Annál 
inkább fájlalhatjuk, hogy Ko­
lozsvárt — legalább eleddig 
nem észlelhetjük az ellenzéki j 
pártoknál azt a békés együtt­
működést, mely az adott kö­
rülmények között oly égetően 
szükségesnek mutatkozik.

Kolozsvár Il-ik kerületének 
ellenzéki jelöltjéről tehát Fel­
üt zs eh báró e lien jelöl tjéről van 
szó. Az ellenzéki csoportok 
pártközi értekezletre gyűltek 
össze a múlt hetekben, hogy kö­
zös jelöltben állapodjanak meg. 
Az ujpártiak a maguk részéről 
Wesselényi Miklós bárót a volt 
szilágymegyei főispánt hozták 
prepozícióba. Ez a terv Ko­
lozsvár választó közönségének 
zöménél s tetszésre talált, a kor­
mánypárti táborban általános 
konsternációt keltett, miután 
előre látható, hogy ez a jelö­
lés feltartózhatatlanul kibuktatja 
Feilitzschot kerületéből. Erre 
számított a pártközi konferen­
cia nagyrésze is, mikor lelke­
sedéssel fogadta cl a Wesse­
lényi báró jelölését. A gyűlé­
sen jelen voltak a Kossuth- 
párt részéről: Kecskeméthy Ist­
ván, Mcrza Gyula, Papp Jó­
zsef és Tandes József; az Ug­
rón-frakció részéről: Somodi 
István. Borús Gvörev. K. Kön-

tzey Imre és Hirsch]éld Károly; 
végül az Ujpárl részéről: Apa­
thy István, Koleszár Sándor, 
Pisztcry Mór, Posta Béla és 
Reményik Károly,

Mikor azonban már-már meg­
állapodtak abban, hogy Wes- 
setényit kérik fel a jelöltség el­
fogadására, a Kossuth-párt kö­
réből felszólalás történt, hogy 
maguk részéről központi irodá­
juk utasítását várják a jelölésre 
vonatkozólag. Az értekezlet ezt 
loyaiisan tudomásul vette és oly- 
kép határozott, hogy az utasí­
tás beérkeztével újból össze­
gyűlnek, ezúttal végleges hátú- 
/ozat hozatalra. Ez azonban 
nem történt meg s a függetlenségi 
párt orgánuma a pártközi kon­
ferencia meghallgatásának mel­
lőzésével egy reggel meglepe­
tésként hírül adta, hogy a füg­
getlenségi párt Barabas Bélát 
jelölte a második kerület kép­
viselőjének. — Ezzel a szö­
vetkezeit ellenzék hét felé 
vált. Tudni kei! ugyanis, hogy 

! Wesselényi jelöltsége mellett 
! az Uj párton kivid az Ugron- 
\ párti kiküldöttek egyhangúlag,
I sőt a Kossuth-pártiak is, kivéve 

azokat, kik az cin liléit ujság- 
I gsl szorosabb összeköttetésben 

állanak — egyetértő lelkesedés­
sel foglaltak állast. Természe­
tes ezek után, hogy ez a visz- 
szavonás nagyon lehangolta az 
ellenzéki frakciókat. Annál is in­
kább, mert Barabás Béla érde­
mes neve körül történt a saj­
nálatos sza k a dús Remél j ük, h ogy 
a kiegyezés sikerülni fog, s 
az egyesüli kolozsvári ellenzék 
diadalra viszi zászlóját, akár 
Barabás akár Wesselényi báró 
neve van reá felírva. De egye­
sülni kell, akár igy, akár úgy, 
különben ismét elveszett a harc. 
Hegedűs Sándor ellenjelöitjéről 
még gondoskodás nincs.

Kolozsvári püspökök — az ellen­
zék ellen. A „Magyar Szó ‘ cl mii 
budapesti napilap, olvasói számára 
való karácsonyi meglepetésül meg- 
interjuvoltatta a magyarországi pro­
testáns püspököket arra nézve, 
hogy mi a véleményük az ellenzék 
most folyó harcáról. Ez a körkér­
dés különös kriszkindüt hozott; ki­
derült, hogy különösen a faj ma­
gyarságot képező reformátusoknak 
és unitárusoknak vezérei — híveik­
kel éles ellentétben, — a legszélsőbb 
mamelukok, s égő tűzzel h.évülnék 
a Tisza kormányért. A nyilatkozók 
sorában ott találjuk a két kolozs­

vári püspököt: dr. Bartók Györgyöt 
és Ferenc Józsefet is. Az ők nyi­
latkozataik ránk kolozsváriakra nézve 
a legérdekesebbek s igy közöljük, 
hadd lássa mindenki, hogy a két 
politizáló főpásztor milyen szenve­
délyes obstrukció-gytilölő. A Ma­
gyar Szónak — a mely Tisza lap,
— különben nyilvánvalóan az a 
célja, hogy a püspökök véleménye 
révén befolyásolja a protestáns köz­
hangulatot s főleg az alsóbb pap­
ságot, a melynek nagyrésze függet­
lenségi. Előrelátható, hogy ez a tö­
rekvés meddő. A két nyilatkozat,
— melyet kuriózumként nyomattunk 
ide le, — ekép szól:

Dr. Bartók György: Sem egyesek, 
sem pártok fölött Ítéletet nenEmon­
dok, mert politikus nem vagyok. A 
hozzám intézett kérdésre azonban 
nem zárkózhatom el annak a ki­
nyilvánítása elől, hogy az obstruk- 
ciót a leghatározottabban elítélem, 
meit az obstrukció egyfelől a parla­
ment tekintélyét lealacsonyítja, más­
felől a többség munkásságát meg­
akasztja. Kénytelen vagyok elismerni 
hogy a kormánynak kötelessége volt 
gondoskodni arról, hogy az" évek 
óta tartó zavaroknak vége vettessék, 
sőt miután az ellenzék visszautasí­
totta a kormány azon előterjesztését, 
ll0gy egy huszonegyes bizottság kül­
dessék ki, nem tudom elképzelni, 
hogy miféle más eszköz lehetett 
volna a baj orvoslására, mint éppen 
az, amelyet a miniszterelnök alkal­
mazni jónak látott. Vannak rendkí­
vüli körülmények, amikor egyetlen 
törvény, a suprema lex a salus rei- 
publicae.

Ferencz József: A parlamenti rend 
és béke helyreállítását melegen óhaj­
tom és sajnálom, hogy a dolgok 
idáig jutottak. A dolog szerintem el­
hibázva ott van, hogy az ellenzék a 
21-es bizottság kiküldéséhez nem 
járult hozzá. - Ha ez nem igy 
történik, egész másképpen alakult 
volna a helyzet s nem jutottunk 
volna idáig.

A mai választás,
Polgármesteri hirdetmény és párt- 

gyűlések.
— Saját tudósítónktól. —

Lapunk vasárnapi számában hirt 
adtunk arról, hogy a Kolozsvár városi 
törvényhatósági bizottságban meg­
üresedett két városatya helye, a 
melyet a mai nap folyamán fognak 
betöltetni.

A választás iránt nagy érdeklődés j 
mutatkozik a városon, ugyannyira, ; 
hogy a karácsonyi élet mozgalmas- , 
ságát a választásokra való készü­
lődés foglalta le magának.

Mert hát bizony városatya min- I 
den ki szeretne lenni, bár csak kettő I
a mandátumok száma. A választók 
feladata azután lelkiismeretesen ki- 
válogatni, ki légyen a bizalmi állásokra |

igazán hivatott és érdemes, mint a 
kikre kellő nyugodtsággal bízni le­
het a városatyai és erkölcsi érde­
keinek szemmel tartását és istápo- 
lását.

A választás megtartása tárgyában 
két mozzanatról emlékezünk meg. Az 
egyik a polgármester intézkedése a 
választások megtartásának módjáról 
és a másik a pártgyülések, melye­
ket tegnap és tegnapelőtt tartottak 
a jelölések ügyében.

A polgármester intézkedéseiről egy 
hirdetmény nyújt felvilágosítást és 
egész terjedelmében igy szól:

Polgármesteri hirdetmény
Kolozsvár szab. kir. város törvény- 

hatósága 11. és 111. községi képvi­
selői választó kerületében egy-egy 
bizottsági tagsági hely megüresedvén, 
a törvényhatósági bizottság folyó évi 
December hó 20-án tartott rendes 
közgyűlésében 432 szám alatt ho­
zott határozatával mindkét választó- 
kerületben a választás napjául 1904. 
évi December hő 27-ik napját (kedd) 
tűzte ki.

A li. választókerületben (óvár, 
bel- és külmagyar városrészek) vá­
lasztási elnök dr. Széchy Ákos, he­
lyettes elnök Magyar Endre, válasz­
tási hely a Lulherános iskola épü­
lete.

A III. választókerületben (bel- és 
és külközép és belszén városrészek) 
választási elnök Biró János, helyet­
tes elnök dr. Papp József, választási 
hely a Városháza,

A szavazás mindkét helyen reggel 
9 órakor kezdődik és délután 4 órá­
ig tart.

Jogosult választók mindazok, kik 
az országgyűlési képviselő választók 
1904. évre érvényes állandó név­
jegyzékében, illetőleg az ebből kü­
lön összeállított községi névjegyzék­
ben benfoglaltatnak, mely névjegyzék 
a főjegyzői irodában (városház, anya­
könyvi hivatal) a hivatalos órák alatt 
megtekinthető, választók pedig azok, 
a kikre az 1886. XXL t.-cz. 23. §.-á- 
ban sorolt kizárási okok fenn nem 
forognak.

A jogosult választók előre igazo ­
lási jeggyel lesznek ellátva.

A választás az 1886. t.-cz. 34—44. 
§-ainak határozmányai szerint megy 
végbe, melynek értelmében különö­
sen megjegyzendő, hogy a szavazás 
személyesen beadott szavazólappal 
történik, mely csak egy nevet tartal­
mazhat vagyis annyit, a mennyi, az 
illető választókerület által választan­
dó, minek következtében, ha a sza­
vazólap több nevet tartalmaz, az 
utói írott nevek tekintetbe nem vé­
tetnek.

Megjegyezzük továbbá, hogy a 
második választókerület által megvá­
lasztott egy bizottsági tag megbíza­
tása 1906. év végéig,, inig míg a III. 
választókerület által megválasztott 
egy bizottsági tag megbízatása az 
1909. év végéig terjed.

Pártgyülések.
Úgy a kormánypárt mint az el-

JBLsa;g.*mmaji i-c »»asaii sssKí&zaasa íN* o3 al.s&Zsr’se.



2 NAPLÓ

lenzék részéről népes párt^yüléseket 
rendeztek, melyen a fontosabb kér­
dések mellett a mai választásra való 
előkészületeket tették meg.

A 111. kerület választó polgárai a 
Csizmadia szin Deák Ferenez-utcai 
helyiségében gyűltek össze, hol új­
ból egyhangúlag, nagy lelkesedés 
mellett Dr. Óvári Elemér ügyvédet, 
a Napló főszerkesztőjét jelölték a vá­
rosatyái tisztségre.

Egyúttal megválasztották kerület és 
utcákként a bizalmi embereket a kö­
vetkezőképen :

Afeleki-utcában és az agyagdombon 
Láposi Sándor; A cigánia és széna­
tér : Bréda Ferencz, Pata-utcában: 
Vig József és Szilágyi Márton, Győr- 
falvi, Hegedűs és a mellék-utczák- 
ban: Bréda Ferencz. Zápolya és 
Kövespad-utcában: Kis György és 
Kilin Sándor. A Honvéd-utcában: 
Hatházy István és Nagy János. A 
városházán a választás termében az 
ellenzék bizalmi emberei: ifj. Szabó 
József, Hikkel Béla és Gombos Mi­
hály. — A lelkesedés Dr. Óvári Ele­
mér személye iránt osztatlan és cso­
dálatos tehát, hogy a kormánypárt 
részéről a múltkori választáson is 
nagy kisebbségben maradt, alig pár 
szavazattal biró Szekeres József plé­
bánost ellenjelöltül felléptették.

A II. kerületben a küzdelem igen 
heves lesz, mert itt már három je­
lölt áll egymással szemben, úgymint 
Boros György unitárius tanár, Gy. 
Sipos Károly és Szilágyi György gaz­
dálkodó. Figyelmeztetjük tehát az 
ellenzéki polgárokat, hogy a válasz­
tásnál mindannyian jelenjenek meg 
és szavazatuk leadásával a győzel­
met biztosítsák.

A csendőrság és a városok. Szen­
tesről Írják: Nálunk felszínen volt 
az az eszme, hogy a rendőrséget 
csendőrsegge! keil felcserélni, mert 
hiszen ott állunk, hogy a duhajko­
dásokat képtelen megfékezni a ke­
vés számú, fegyverhasználatra jo­
gosulatlan rendőrség, a mely a leg­
véresebb drámáknak csak tehetet­
len nézője szokott lenni. A képvi­
selőtestület már megbízást is adott 
a tanácsnak, hogy a rendőri szol­
gálatnak a csendőrség által leendő 
ellátása érdekében indítson tárgya­
lásokat a csendőparancsnoksággal. 
Ezek a tárgyalások meg is indul­
tak, eredményre is vezettek volna; 
de ekkor — a hogy ez már nálunk 
történni szokott — egy 1 ét képvis lő 
okvetetlenkedése meghiúsította a 
közbiztonsági érdekekből eiéggé 
nem méltatható törekvést, mely igy 
újból lesmruH a napirendről. A dél­
vidéki városokban nem szokatlan 
dolog az, hogy a rendőrség teen­
dőit csendőrség végezze. Pancso- 
van 39 csendőr teljesít szolgálatot, 
Baján a külterületen 19, Hódmező­
vásárhelyen ugyancsak a külterüle­
ten 14, Zentán a küi- és belterüle­
ten 37 s újévtől kezdve Nagy ki - 
kindán 17 csendőr ügyel fel a köz- 
biztonságra.

Szociálisták gyűlése.
Kongresszus a Vigadóban.

— Saját tudósítónktól. — 
Táncos fiatal lányok gyülhelyén, 

rózsás báli éjszakák színterén: a 
Vigadóban gyüléseztek két napon 
keresztül az erdélyrészi szociáiis- 
ták. A párt inár évek óta mindig a 
karácsonyi ünnepeket választja, 
hogy az egymásra következő két 
munkaszünetes napon Kolozsvárra 
gyűjtse a Királyhágón inneni szer­
vezeteket, s itt kongresszus kere­

tében megbeszélje az év esemé­
nyeit, a jövőre való agitáció mód­
jait s egyéb elintézésre váró ügye­
ket. A karácsonyi ünnepek alatt 
most lefolyt gyűlés igen népes, 
élénk és érdekes tárgyakban bő­
velkedő volt, amiről az alábbi tu­
dósítás ad számot:

Kik jöttek el!
Az országos magyarországi szo- 

ciá'deinokrata-párt erdélyrészi ke­
rülete a városi vigadó nagytermé­
ben népes gyűlést tartott, a mely 
két napig foglalkoztatta a pArthi - 
veket és érdekességét emeli az a 
körülmény, hogy igen sok női szo­
ciáldemokrata is vett részt a kon­
gresszuson.

A kongresszuson az összes er­
délyrészi megyei szervezetek képvi­
seltették magukat küldöttek által 
Hunyadmegye kivételével sőt a bu­
dapesti központi pártvezetőség is 
leküldötte megbízottját Bokányi De­
zsőt, a neves vezért. Különösen je­
lentős motívuma a gyűlésnek, hogy 
a székely, szász és román nemze­
tiségeket is bevonták az általános 
pártmozgalomba; nevezetesen a vi­
déki szervezetek sorába léptek, 
Brassó, Szászlekence, Szászrégen, 
Nagyszeben, Höltővény, (Brassó 
mellett) Székelyudvarhely, Maros- 
vásárhely és Sepsiszentgyörgy, kik 
igen tekintélyes számban jelentek 
meg.

A küldöttek a vasarnap reggel 
érkező vonatokkal jöttek meg, hói 
a helyi pártvezetőség fogadta.

A kongresszus főcélja az agitá­
ció irányszabásában s a további 
taktikai módozatok megbeszélésé­
ben kulminálodik és sok üdvös, 
megszívlelendő eszme létesítésére 
törekedett. Szintén megemlítésre 
méltó a dési szervezet buzgó mun­
kálkodása, a melynek eredményé­
ben sikerült az eszmének meg 
nyerni a dési cseléd-napszámoso­
kat és szakegylet alkotásával a szo­
ciális mozgalom keretébe bevonni.

A gyűlés kezdete.
Müller Gyula az egybehívok ne­

vében fogadta a küldötteket és 
korelnöknek Halkó Lajost (Maros- 
vásárhely) ajánlja, a ki a gyűlést 
megnyitván az ügyrendnek és a 
rektifikáló bizottság jelentésének 
megtételére Klein Jakabot kéri fel.

A kongresszus elnökeinek Tatai 
Gyula kolozsvári és egy vidéki 
küldőt et választottak meg. Tatai 
elnöki megnyitójában üdvözli a je- 
ienievőket s a gyűlést megnyitja.

Nemzetiségek meghódítása.
E'nöki megnyitó után a központ 

részéről Bokányi Dezső szólalt fel, 
ki igen hatásosan vázolta ennek a 
kongresszusnak fontosságát, mely 
az erdélyrészi pártszervezet fontos 
missziójának éber felügyelete. Kü­
lönösen ajánlja a különböző nem­
zetiségeknek minél szélesebb ala­
pokon leendő bevonását, mely csak 
békés együttérzéssel vihető keresz­
tül. Érdekes párhuzamot von a név­
telen munkások és a mondvacsi­
nált nagyságok között s erőt, ki­
tartást és munkásságot kivan az 
országosszociáldemokrah-párt ezen 
legfon to' abb kerületének.

A pártmozgalom fejlődése.
Klein Jakab titkár teszi meg ez­

után a pártvezetőség nevében jelen 
tését; vázolja a pártmozgalom fej - 

! lödését és adatokkal igazolja, bogy 
! egész Erdélyt behálózza a mozga- 
! lom s a szcciáiista elveknek sok

hü követője akad. Bár a mozgalom 
terjedésének óriási akadályai van­
nak, melyek közül legfontosabb Er­
délynek speciális gazdasági és po­
litikai viszonyai, a nemzetiségek 
különfélesége s a közigazgatási ha­
tóságok „erős kézz/l“ gyakorolt 
szigora, még sem kcII csüggedni, 
hanem tovább munkálni. A szak- 
szervezeti mozgalom óriási haladá­
sáról tesz tanúságot a jelentés, a 
mely a tavalyihoz képest mintegy 
150"/,, tagszám szaporulatot mutat fel.

Szociálisták szaporodása.
A szakszervezetben levő kolozs­

vári tagok száma 1000, vidéken 
6000, a mely számot a pártszer­
vezetben állókkal együtt (csak Er­
délyt értve) 15—16 ezerre lehet 
tenni, s e szám eléggé fényes 
bizonyság arról, hogy az eszme 
életképes, hovatovább jobban ter­
jed és békésen hódit.

A pártsajtó.
Az erdélyi pártnak két lapja volt 

eddig: „Kolozsvári Munkás“ és 
„Erdélyi Munkás“, a melyek fel­
váltva havonta csak kétszer jelen­
tek meg. A kongresszus elhatározta 
a jelentés folytán, hogy ezt a két 
lapot egyesíti. A lap cime ez lesz: 
„Erdélyi és Kolozsvári Munkás“ és 
a jövő év május elsejétől minden 
héten egyszer fog megjelenni. Öröm­
mel jelenti, hogy a lap terjeszkedik, 
de másfelől fájdalommal konstatálja, 
hogy ezzel a terjeszkedéssel a bí­
róságnak üldözései is egyenes 
arányban nőnek.

Sajtóperek.
Megemlékezik a rendőri bünteté­

sekről és a sajtóperekről, a melyek 
a nye-rsszókimondás miatt elszen­
vedniük kellett az elmúlt év folya­
mán. Eszerint január elsejétől nov. 
15 ig kimértek a szociáldemokra­
tákra négy év, négy hónap és 17 
napi fogházat és háromezerhárom­
száz ötvenegy korona pénzbüntetést, 
a minek oka az, hogy a hatós<mok 
rossz szemmel nézik az elvek tér - 
jedéréő

A szociálisták üldözése.
Mi sem világosítja meg inkább 

azt az ellenszenvet, melyiyel a szo­
ciáldemokratáknak küzdeniük keil, 
mint az a tény, hogy némely helyen 
mini pl. Nagy enycden és Felvinczen 
állandóan betiltják a hirdetett gyű­
léseket.

Statisztikát mutat be, a mely sze­
rint összesen hatvannégy gyűlést 
tiltott be a fhatóság. Panaszolja, 
hogy egyes vezéreket valósággal 
űzőbe vesznek. Az ily proskribált- 
nak aztán nincsen menekvése. Két 
marosvásárhelyi tagnak az esetét 
hozza fel a példa illusztrálására, a 
kiket bár marosvásárhelyi illetősé­
gűek, a kocsigyártók sztrájkja al­
kalmából körülbelül másfél hónapig 
utaztattak kényszerutlevcliel és ál­
lamköltségen, csupán azért való 

I balhitből, mert veszedelmeseknek 
gondolták.

Állandóan kivannak téve a zak­
latást ak különösen a rendőr, ég 
részéről és mindig attól keli tarta­
mok, hogy lapjukat cikoí. ózzák. Kü­
lönösen a felvinci és nagyeryedi 
viszonyok miatt zúgolódnak. Fel - 
vinccn csendőrséget összpontosí­
tottak ellenük, Nagyenycden pedig 
így iapel,árusítót két rendőr n.eg-

verni akart, mert az ő lapjukat 
árusítja.

Ezen az óriási akadályok da­
cára Erdélyben az elmúlt évben 
156 népgytilést tartottak, a melyen 
igen fontos tárgyakat hoztak sző­
nyegre.

A mik ellen harcolni kell.
Az elmúlt év munkássága külö­

nösen a szólásszabadság és függet­
lenség érdekeinek megvédése körül 
kifejlett szívós küzdelemből állott.

Nevezetesen nagy agitációt fej­
tettek ki a Tisza-öle népgyülésbe- 
tiitó rendeletek ellen és az igazság­
ügyminiszternek a birói független­
séget megtámadó ama sértő rende­
leté ellen, a melyiyel utashja a 
bíróságokat, hogy a szociáiista pe­
reket soroii kivii! jártássá le és 
egész nyíltsággal utasítja a legna­
gyobb fokú szigor alkalmazására. 
Harcoltak még a függetlenségi és 
48-as párt ellen, midőn a Thaly- 
féle indítványozás alkalmával lesze­
relt, továbbá az élelmiszer uzsora 
elien, a mely a vásárló közönség 
érdekeinek méltánylására nem akar 
számot tartani.

Végül kikeltek a kolozsvári kerü­
leti és ipartestületi tetegsegélyzö 
pénztárak visszaélései miatt doktor 
Schwarz Miksa felfüggesztett titkár 
ellen, a kit — miután véleményük 
szerint a pártprogrammoí megsér- 
t te és többféle szabálytalanságot 
követett el az egyesület kebeléből 
örök iáökre kizártak.

A pártkassza.
Ezzel bizony nem igen dicseked­

hetnek a szociáldemokraták, mert 
tőkepénzük nincsen. Az elmúlt év 
pénzforgalma 6000 koronát tett ki, 
a mely a lap jövedelméből és a 
tagsági dijakból folyt be.

A vidéki ügyek.
Ezután a vidéki küldöttek szá- 

számoltak be az egyes pártszerve­
zetek kifejtett tevékenységéről. Kü­
lönösen kiemelkedők Knaller Győző 
brassói, Lazsáti és Katkó maros­
vásárhelyi küldöttek jelentései, a 
melyek a székelyföldi és szász 
mozgalom nagyarányú terjedéséről 
számolnak be.

A női szociálisták.
A programul alapján a dési párt- 

szervezet részéről Burkuíesn Kata­
linra került a sor, a ki tempera­
mentumos beszédével élénk feltű­
nést keltett. A dési cseléd-munkás 
egylet szervezéséről számolt he és 
ilyenek létesítését ajánlja a kon­
gresszus figyelmébe.

Érdemesnek tartjuk megemlíteni 
Frits Arnoldiie felszólalását is a 
mtlylyel a kolozsvári nőszer vező- 
bizottság utasítása folytán erélye­
sen felhívja a férfiakat, iiogy a szo- 
ciá:demokraták eszméit a család 
körébe is vigyék be. Beszéde élénk 
hatást keltető Általában a küldöt­
tek je'enfései arról tettek bizony­
ságul, hogy a szociáiista mozga­
lom a párt által gondolni sem me­
részelt, meglepő eredményt crí el.

A nép jajjai.
Igen jellemző volt az egyszerű 

falusi munkásokn k és fö dinive­
lőknek a hatóságok részvétlensége 
és az adóteher állandóan emelke­
dőben levő nagysága illeni pana­
szuk, mint a mely betegségek el­
len hiába remélnek orvoslást.

1904. december 27.
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A felmentvény.
A gyiilcs a: u'án a lemondó párt- 

veze őségnek a szükségei felment- 
vényt megadta s kifejlett munkás­
ságáért meleg köszönetét szavaz.

A bajok orvoslása.
Tatai Gyula beszélt ezután a 

pártélet fejlesztése és a szakmoz­
galom kiépítéséről, továbbá a moz­
galom intenzive tételének eszkö­
zeiről s határozati javaslatot nyúj­
tott be, a mely körül igen élénk 
vita indult meg.

Különösen tetszett Tamási Ká­
roly szászrégeni szcciálista beszéde, 
a ki egyszerű asztalos létére, mint 
világot beutazott ember sok élet­
revaló indítványt adott be.

A munkásság gazdasági és poli­
tikai helyzetéről Müller Gyula tar­
tott előadást. Hangsúlyozta a mun­
kásság elnyomott helyzetét, mely 
politikai tekintetben a jogfosztott- 
Sággal, gazdasági tekintetben a vég- 
hetetlen nyomorral fejezhető ki.

Hangsúlyozza, hogy a munkás­
ságot a nemzetiségi különbségek 
r.em választják el és erősen kikéi 
épen ezért a tőkepénzesek s a pol­
gári pártoknak a nemzetiségeket 
egymásra uszító politikája ellen.

Beszéltek még többen, kik mind­
annyian ismertették az agitátoroknak 
a munkásság kizsákmányolása s 
egymásra uszítására va'ó törekvé­
seit és különösen jellemezték a szé­
kely, szász és román munkásság 
helyzetét és kijelentik végül, hogy 
ök a különböző nemzetiségű elnyo­
mott munkásokat testvéreiknek tekin­
tik s közös erővel küzdenek a gaz­
dasági jobblét, a politikai jogok ér­
dekében és mindezek elnyomói ellen.

Klein Jakab a községi politika, a 
kisbirtokosok és kisiparosok szer­
vezését adta elő meglepő szónoki 
qualifással és mély tudással. Vá­
zolja a külföldi államok községi po­
litikájával elért eredményeket. Ajánl­
ja a szociálismusnak a községi po­
litikába való bevonulását. Ismerteti 
a német, angol és francia községi 
politikáinak külömbségeii s ezekből 
érdekes eredményeket vezet íe. Be­
szél ez irányban arról a célról, hogy 
a szociálisták vonuljanak be a köz­
ségi kommunitásba s különösen a 
községi jövedéki források és birto­
kok bérbeadásának oly kérdései­
vel foglalkozik, a melyek által a 
nép megterheltetésén a községi pót­
adó tetemes leszállításával segíthet­
nének.

A különböző szociálista pártok s 
a különböző nemzetiségit „Boden­
reformer“-Qk ellen támad és feltárja 
az erdélyi iparosok, kisbirtokosok 
és földművelők megmentésére irá­
nyuló törekvéseket a maguk rideg- 
valóságában, a melyeket kin-törek­
véseknek tart. Ennek bizonyítására 
felhozza, hogy mig a földművelés­
ügyi minisztériumban a kisbirtoko­
sok megmentésén és a háziipar 
megteremtésén dolgoznak, addig 
a kereskedelemügyi miniszter a 
gyárak és nagyipari vállalatok fej­
lesztésével foglalkozik és ezzel meg­
élője a kisiparnak és földművelő 
osztálynak.

Élénk érdeklődést idéztek elő, 
még a székely:öldi küldötteknek 
felszólalásai, mint a melyekkel a 
nép kisbirtokosok és kisiparosok 
nyomorúságait megkapóan élénk 
sziliekkel festik s a bankettekből 
álló „székelymentö“ akciót nevetsé­
gességéről és lelkiismeretlenségéről 
tesznek bizonyságot.

Egy példát hoztak fel, mely igen 
jellemző. A korrány fajbaromfiak 
ültetésére egy csomag tojást kül­
dött a székely kisgazdáknak, a kik 
azonban a tenyésztés célját negli­
gálva elsőbbnek tekintették a korgó 
gyomor jogos kívánságait teljesí­
teni s a tojásokat jóízűen meg 
ették.

Végül megtörtént az uj tisztikar 
megválás’tása és felhangzott egy­
két konkrét indítvány meg búcsú­
beszéd és ezzel a kongresszus a 
„Marseillaise“ hangjainál s a mi eb­
ben az ínséges esztendőben nagy­
fokú meggondolatlanság — bankett 
nélkül véget ért.

Agrár jelölt, tót jelölt. A válasz­
tási előkészületek Pozsonyvárme- 
gyében mindenfelé megindultak. 
Nagyszombatban Vermes Zoltán fő­
szolgabíró fog fellépni agrár pro­
grammal, mig a tót nemzetiségi pari 
jelöltje megint Kollár Márton nádasi 
plébános lesz, akinek kortesei már 
most is nagyban dolgoznak.

Fegyelmi a halál után.
Ffiikor a koporsóban nyug­
vót akarják megbüntetni.

— Saját tudósitónktól. —
Tudvalevő, hogy Prikászki Já­

nos, a kolozsvári m. kir. pos’ani- 
vatalnál alkalmazott szolga, miután 
a ké/besités céljából reá bízott 
pénzből 1800 koronát elsikkasztott, 
főbelötte magáti Leszámolt tehát 
az élettel s most mér csupán a 
legfelsőbb bírónak tartozik száma­
dással. így vélekednek mindazok, 
kiknek természetes és józan észjá­
rását mi sem zavarta meg. Ámde 
ki állítja, hogy a hivatalos eljárás 
a logika örök tői vényeit szokta 
követni s a természetes észjárás 
sze rint szokott eljárni ? A hivata­
los copf, a maga neveiségesen egy- 
üg) ti fogásaival, oly helyzeteket 
teremt és oly dolgokat produkál, 
melyek még a bohózatok valószí­
nűtlenségével is sikerrel kél ver­
senyre, sőt messze túlszárnyalja azt.

Az öngyilkos postaszolga felettes 
hatósága ugyanis nem elégszik meg 
avval, hogy alkalmazottja, vétkéért, 
életével fizetett meg, hanem elte­
metése utón fegyelmi vizsgálatot 
indított a halott étien. Hogy ennek 
a fegyelmi eljárásnak mi a célja és : 
mi lesz az eredménye: az a piiva- 
ía'os bölcsest ég hivatalos titkát 
képezi, melybe bepillantani avatat- ! 
latinak nem engedtetett meg. Meg ; 
van állapítva, hogy Prikászki mi- I 
kor, mi módon és mennyit sikkasz­
tott a reá bízott pénzből. Ennek j 
felderítése tehát nem képezheti fe­
gyelmi vizsgálat ccijáti A sikkasztó j 
szolga megbüntetése sem lehet cél, I 
mert azon büntetést végrehajtani 
földi hatalom nem tud.

Keresve és kutatva az okot, 
mely a hivatalos copfot eljárásában 
vezeti: egy megdöbbentően szo­
morú adathoz jutottunk, mely a 
bürokratizmusnak nemcsak okvetet-

lenkedését, hanem lelketlenségét is 
kirívóan jellemzi. A fegyelmi szabály­
zat egyik szakasza; mely a közszol­
gálatban levőkre egyaránt alkalmaz­
tató, — azt rendeli, hogy a köz- 
szolgálatban levő egyén ellen, en­
nek halála esetén is elrendelendő 
és lejártatandó a fegyelmi vizsgálat, 
ha nyilvánvaló, hogy a fegyelmi 
vizsgalat eradménye a meghalt tiszt­
viselőre kiszabandó pénzbüntetés lesz. 
Mert ebben az esetben a fegyelmi­
ig vétkesnek nyilvánított tisztviselő 
hozzátartozóin, özvegyén és árváin 
hajtják be a pénzbüntetést. Tehát 
nem elég az, hogy a családfentartót, 
a kenyérkeresőt örökre elveszítették, 
hanem még anyagilag külön is sújt­
ják őket olyan valamiért, a minek 
ők okai nem voltak. Hogy mi eb­
ben a ráció s miért szükséges a 
szerencsétlenül járt családnak még 
meglevő filléreit is elvenni: arra 
feleletet még a hivatalos bölcsesség 
sem tud adni. Ezeken a furcsasá­
gokon a szolgálati pragmatika van 
hivatva a tisztítás munkáját végezni, 
ha ugyan a kormány be is vált­
ja a pragmatika elkészítésére vo­
natkozó ígéretét s ez nem marad 
éppen oly üres biztatás, mint a 
minőket a kormány különösen vá­
lasztások előtt nagy hangon szo­
kott világgá kürtőim.

— fl „H.ÜFLQ“ távirati és felEÍon- 
tiiiiósitösa. —

A szövetkezett eiienzék 
köréből.

Budapest, dec. 26. (Saj. tud.) 
A szövetkezett eiienzék vezérlő­
bizottsága e hó 27 én kedden 
délelőtt 10 órakor értekezletet 
tart. Az értekezleten az ellen­
zék beható tárgyalás alá veszi 
a kormánynyal szemben foly­
tatandó taktikai kérdéseket.

Tisza és Perczei a fővárosban.
Budapest, dec. 26. (Saj. tud.) 

Tisza István gróf miniszterel­
nök, ki az ünnepeket sógorá­
nál Bethlen Pál gróf dési fő­
ispánná! töltötte és Perczei De­
zső a Ház elnöke, ki az ün­
nepek alatt családja körében 
Bonyhádon időzött, tegnap, az 
éjjeli vonattal utaztak vissza a 
fővárosba, hová ma reggl ér- 1 
keznek.

Ä képviselöház Uiése.
Budapest, dec. 26. (Saj. tud.) I 

A képviselőház e hó 28-án 
tartja az ünnepek után első 
ülését. Politikai körökben nagy 
várakozással néznek ez ülés 
elé.

A Syvetoii-ügy.
Budapest, dec. 26. (Saj. tud.) 

Ideérkezett párisi távirat je­
lenti, hogy Sy ve ton né a vizs- j 
gáióbiro előtt ujabbi fontos | 
vallomást tett, mely azonban ; 
még nem került nyilvánosságra.
A vizsgálat egy kutyán kísér­
letezett, hogy Syvetonnak ön- : 
gyilkossága az eddigi adatok 
szerint mennyiben bírnak va­
lószínűséggel. A kutyán a gáz-

j mérgezéssel oly módon kisér- 
j létezték, mint azt Sy vetőn ál­

lítólag elkövette és az állat 40 
perc alatt kimúlt. A kutyát fel­
boncolták, hogy megállapítsák 
a halál körülményeit és igy 
összehasonlítást tegyenek a 
Syveton-on végzett boncolás 
adataival.

Uj költészet.
Szaboieska mint rekiamversiró.

A Kolozsvárt is jól ismert refor­
mátus pappoéta: Szsbolcska Mihály 
beszegődött reklámversirónak. Egy 
kedves kis verset szerzett a temes­
vári DMKE. szappanról s ezt a 
verset a gyár kinyomatva ezerszámra 
terjeszti az országban. Az érdekes, 
gördülékeny poéma igy hangzik: 
Osztrák szappan magyar szappan. 

— A magyar hölgyek figyelmébe. —
Négyszáz éve nem kapott mást,
Csak szennyet és piszkolódást 
Az osztráktól a magyar.
Mégis most csufoikodásul 
Nálunk osztrák szappant árul . . .
— Úgyis bolond a magyar!

Nyisd ki már a szemed végre,
Ne légy bolond, ne menj lépőre, 
Magyar asszony, magyar lány!
S becsületből, okosságból:
Magyar kézből, magyar gyárból 
Vásárolj csak ezután !

Magyar ipart, magyar munkát,
Hogy ha mi nem pártolunk, hát 

I Ki pártol az ég alatt?! 
j „DMKE-szappan“ légy jeszóvá 
I Népszerűbb — a német szónál,

A magyar égbolt alatt!
Szaboieska Mihály.

AGurrsfiG.

Szociálisták mulatsága. A szociál­
demokrata párt erdélyrészi vezető­
sége a Kolozsvárra érkezett kon­
gresszusi küldöttek december hó 
25 én karácsony első napján a vá­
rosi Vigadó nagytermében műked­
velő előadással és nemzetközi vi­
lágpostával egybekötött táncestélyt 
rendezett. Előadásra kerüli; Müller 
Gyula két felvonásban megirt A 
megváltó című drámája. A szociálista 
izü uiilettáns munkát és előadást a 
jelenlevő nagyszámú közönség jó­
akarattal fogadta. A szerzőnek és 
szereplőknek sűrű tapsokban volt 
részük. Az előadást tánc követte. A 
sikerült mulatság a hajnali órákig 
tartott.

NAPLÓ,

— Hírek. -
Tisza Kolozsvárt.

A miniszterelnök ma Kolozsvárra 
érkezik.

— Saját tudósítónktól. —

Megírtuk, hogy Tisza gróf 
miniszterelnök a karácsonyi ün­
nepeket Dósén, sógora : gr. Beth­
len Pál szoinokdobokai főispán 
házánál töltötte. Holnap kezdő­
dik a Ház ülése, s igy Tisza 
grófnak e terminusra Budapes­
ten kel! lennie. Ez útjában a 
miniszterelnök ma délután fél 
hat órakor a szamosvölgyt vo­
nattal Kolozsvári a érkezik. A
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vasútnál kocsiba ül, s özv. báró 
Wesselényi Bélelné lakására haj­
tat, és itt fogja tölteni az időt 
a mely a budapesti gyorsvonat 
indulásáig -- 11 óra 10 perc, — 
tart. Tisza gróf Kolozsvárra való 
lejövetelct a legnagyobb titok­
ban tartották, mert félnek az 
esetleges demonstrációktól.

Szeben szenzációja
vagy

a bekísért szamarak.
A jó vidéken minden eset szenzáció 

számba megy, lévén a jó vidéken az ese­
tek száma igen csekély. Éhez képest a jó 
vidéken a lapok is igen különös törté­
netkéket találnak fel szenzációként, a 
minek igen kedves és bájos példája az 
itt következő cikk, a mely egyik nagy­
szebeni újságban jelent meg feltűnő be­
tűkkel s szól eként:

Nemes városunk ötödik fertályában nem 
igen szokott nevezetesebb esemény tör­
ténni. Az azon kvartalisban lakó nyárs­
polgárok napról-napra pokoli kéjjel él­
vezhetik keresztül az üdítő álom óráit s 
még egy duhaj torok sem zavarja nyu­
galmukat ... Az éjjel is hétköznapi han­
gulattal tértek pihenőre. A környék nyu­
godt, csöndes volt. . . . Semmi nesz, a 
mi az ötödik fertály életrendjét kizökken­
tette volna a rendes kerékvágásból.

Annál nagyobb volt tehát tegnap a meg­
döbbenés, mikor az éjfél elkongató ha­
rangütések nyomán tulvilági zajongással 
valakik, vagy valamik végigdübörögtek a 
fagyos gyalogjárókon.

A polgárság fölriadt ... A vállalkozóbb 
szelleműek kíváncsian tolták félre az ab­
lakok redőnyeit. Egy-egy pillanatra ki is 
néztek, de aztán épp oly hirtelen és 
félve ugrottak vissza, mikor a hang és 
dübörgés közeledni hallatszott . . . Áfások 
telefonaikhoz rohantak és vészjelzéssel 
árasztották tele a várost . . . Megint má­
sok becsöngettek a kávéházakba, hogy 
azonnal küldjék a rendőri segélyt, ha a 
környéken föltalálható, mert szellemek, 
vagy haramiák kisértik az ötödik fertály­
béli polgárok nyugalmát. Közben föi- 
fölujult valami sajátos bőgés, kapudön- 
getés, mintha patkóit lábakkal rúgnák a 
faalkotmányt.

Hamarosan a helyszínére érkezett aztán 
két hatósági közeg is és megindult a 
nyomozás a rejtélyes valamik ellen . . .

Nem kellett sokáig fáradniok . . . Két 
jámbor szamár koncertezett és mulatott 
az egyik mellékutcában s mikor a jöve­
vényeket meglátták, Aespus kedves állat­
kái hangos üdvkiáltásokra fakadtak . . . 
A lakosság még mindig szepegve vára­
kozott ... A két egyen uhás úriember 
pedig Caesar! méltósággal közrefogta a 
jámbor szamarakat és megindult a négyes 
menet a rendőrség felé; az éjjeli rend­
zavarásokban ítélkező igazságesztó ha­
talomhoz . . . Útközben találkoztak a 
szamarak kétségbeesett gazdájával, a ki 
kellő igazolás után visszakapta az istálló­
ból kiszabadult jószágait ... Az affér 
ilyenformán békés elintézést nyert. A 
szamarak egyet-kettőt rikoltoztak még, a 
polgárság aztán tovább aludt . . .

* Barabás Béla nyilatkozata. Al­
kotmányos, törvényes dolog-e a 
képviselőház feloszlatása cx-lex- 
ben ? Ez a kérdés foglalkoztatja 
most a politikusokat és publicistá­
kat a legerősebben. Ezzel a kér­
déssel fordult a Nagyvárad cimü 
lap Barabás Béla dr.-hoz, aki a 
következőket felelte:

A hozzám intézett kérdések is­
métlése nélkül közlöm azt a véle­
ményt, hogy az országgyűlés a mos 
tani zavaros állapotok között nem 
lesz feloszlatva, bármiként is hir­
desse azt előzetesen a miniszterel­
nök. — Az oiszággyülés feloszla­
tásának joga igen is megilleti a 
királyt, de nem felt éden ül. A király 
ezen jogát csakis az élő törvények 
korlátain btlüi gyakorolhatja, de 
nem azok dienere. — Hi ezek die­
nere tenné, í gy esküjét szegné meg.

Minthogy az esküszegést feltéte­
lezni nem szabad, igy kétségtelen, 
hogy a király az országgyűlést fel 
nem oszlathatja. >— És ha mégis 
feloszlatná, úgy nincs mis hátra, 
mint teljes erővel felvenni a harcot. 
— Azonban az uj választásoktól 
eredményt nem remélek, mert nem 
tudom elképzelni, hogy a mai vá­
lasztási rendszerrel akár most, akár 
máskor a kormány kisebbségben 
maradjon. — De az ellenzék sem 
lesz ám kisebb, vagy ha lesz, hát 
legalább száz ellenzéki képviselő 
mégis esak bekerül, ugyanazzal a 
lelkesült erővel, ugyanazzal a ha­
zafias elszántsággal. Nos aztán ? 
Tett-e csak egy lépést is előre az 
a bizonyos erős kéz ? — Hogy én 
hol lépek fel? Sehol. De hogy egyik 
vagy másik kerület felléptet-c, azt 
nem tudom, mert ez nem én tőllem, 
hanem a válás tőktől függ. Nem 
esnék azonban kétségbe, In igen 
sok, jó barátom őszinte örömére, 
itt maradhatnék — tekintetes ur­
nák. Barabás Béla dr. Nagyvárad 
város képviselője.

* A legtöbb adótfizeiök. A kiknek 
kiváltságos helyzetét sok közönsé­
ges halandó méltánylandó okokból 
irigyelheti a legtöbb adófizetőket, 
most névsor alakjában közölhetjük 
a közönséggel. Az 1905. évre ér­
vényes névsort a városi tanács e 
hónap 20-án tartott ülésében álla­
pit! t meg a szellemi és vagyoni 
elsőbbség alapján. Első h ilyen 
Nagy Gábor vendéglős áll, majd 
utánna, mint legtöbb adófizetők 
sorrend szerint következnek:

Nagy Gábor, dr. Jancsó György, 
Dobál Antal, dr. Óvári Kelemen, dr. 
Farkas Lajos, Kánitz Jenő, dr. Pisz- 
tory Mór, dr. Nagy Ernő, dr. Lu­
kács Adolf, dr. Kolozsvári Sándor, 
dr. Kiss Mór, Trandafir Miklós, dr. 
Fabinyi Rudolf, dr. Purjesz Zsig- 
mond, dr. Gidőfaivy István, dr. Da- 
vida Leo, Biró Béla, dr. Klupáthy 
Antal, Rucska Lajos, dr. Isacu Aurél, 
Donogán Gergely, dr. Kosutány Ig- 
nácz, Kiss Sándor olajgyáros, Re­
in ényik Károly, Szántó Bertalan, Ha­
vas Ármin, dr. Engel Gábor, Dorgó 
Albert dr. Vályi Gábor, Fekete Gá­
bor, Reiter József, K. Biasini Sándor, 
Ferencz József, dr. Bőhm Károly, dr. 
Löte József. Heppcs Miklós, Rucska 
János, Tordai Sámuel, dr. Brandt 
József, Ferenczy Dezső, Szepessy 
Lajos, dr. Weisz Miksa, Herceg La­
jos, Betegh Bálint, dr. Szamosi Já­
nos, Kőváry László, Biró János, 
Wertheimer Vilmos, Vikol Antal. dr. 
Góth Lajos, Betegh Péter, Babos 
Sándor, Tamási István, dr. Szádeczky 
Lajos, Salamon Mihály, Mattal Kál­
mán.

+ Az első fecske. No, nem éppen 
a táv .sznak szívesen látott előhír­
nökéről esik most szó, hanem arról 
az első fecskéről, melyet minden 
újságíró hátborzongatással rettegés 
a mely ellen hiába minden elővi­
gyázat: előbb-utóbb megjelenik. 
Az olvasó bizonyára sejti, hogy mi­
ről kell siránkoznunk. Hiszen ismert 
már a szedőszekrényeknek az a bi­
zonyos démonja, mely alattomosan 
megboszantja a közönséget, de 
mindig a szegény újságíró rovására. 
Bizonyos az is, hogy ez a rette­
netes kópé bravúrral lesi ki az al­
kalmat, mikor eredményesen foly­

tathatja bűnös munkáját. Akárcsak 
a zsebmetszők vásárok alkalmával, 
megjelenik ez a kis alamuszi a meg­
induló lap zür-zavaros munkája kö­
zepette és egy-egy szó elcsenésé- 
vel, vagy kicserélésével meglop- 
dossa szellemi termékeinket. Így 
aztán akarva — nem akarva a tol­
lat kezünkbe kell vegyük s „Hely­
reigazítás" címén elismerjük, hogy 
hiába a mi árgus szemünk, ennek 
a kis démonnak a művészete fe­
lettünk áll. De ezúttal kegyetlennek 
is mutatkozott a sajtóhibák ördöge. 
A kolozsmegyel szegényeknek kiutalt 
inségkölcsön a földművelésügyi mi­
ni zte rium által huszonhétezer mm. 
búzában lett megállapítva. Erről 
hirt irtunk, s ebből a hírből a 
kis ördög elcsente az ezer szót s 
igy lapunk utján csak huszonhét 
métermázsát helyezett kilátásba az 
Ínségesnek. Hogy azután egy má­
sik Az ikládl cselédhad cimü hí­
rünkben a bár szócskához hozzá­
lopta az „ó“ betűt és ezzel a rá­
következő Montbach Sándort bárő- 
sitotta, ez teljesen ennek a démon­
nak szatirikus egyéniségére vall. 
Nyilván jelezni kívánta ezzel, hogy 
Tiszának ez a hűséges hive előb’o- 
utóbb a Guttmanok dicsőségére fog 
jutni. De hogy az immár boldogult 
jó Minorich Károlyt — a Krónikás 
Lapok cimü cikkben — miért ke­
resztelte Kálmánnak, az igazán ért­
hetetlen. No de egy előnyünk meg 
lesz ezekből a sajtóhibákból. Ket­
tőzött éberséggel fogunk ezután 
őrködni, hogy az első fecskét ily 
alakban egy második ne kövesse.

* Székely iparcikk Angliában. A 
hazai ipar pártolása tudvalevőleg 
nem képezi erényét a magyar em­
bernek. Hangoztatjuk ugyan eléggé 
utón útfélén a a magyar ipari ter­
mékek kiválóságát, állandóan ha­
ragba vagyunk a külföldi portékák 
importálása miatt a közös vámte­
rülettel, szidjuk a rongy fércmun­
kák silányságát és a bécsi meszel 
és rendelünk, vásárolunk a kül­
földi piacról. Hy módon aztán a 
hazai pénz illő csendben kivándo­
rol külföldre és a szegény magyar 
iparos számára nem marad egye­
bünk, csak a — jóakarat. Szenzá­
ció számba vehető épen ezért egy- 
egy olyan eset, a mikor a magyar 
áru dicséretéről hallunk — idegen­
ben és onnan kapunk megrendelé­
seket magyar árura. Ilyen eset az 
is, amiről jelenleg hirt adhatunk. 
Arról van szó, hogy székelyföldön 
tartózkodik állandóan egy tanul­
mányútra közibünk lerándult angol 
névszerint Mr. Pereival Warigh, a 
ki nagy kedvvel foglalkozik Erdély 
speciálitásaival is. Így vette észre 
a székely „aragonit“-ot is, a mely 
kőzetet a csodás szénsavas sósbor- 
viz-forrás rakja le folyásában s a 
melyhez hasonlót a szaktudósok 
nem is ismernek. Ez az aragonit 
egy igen szép díszkő és különösen 
alkalmas szobai dísztárgyakra, mint 
a milyenek a zalathnai kőcsiszoló 
iskolából kerülnek ki. Annyira meg­
tetszettek Pereival Warighnek a 
Zalathnán aragonitból gyártott ké­

szítmények, hogy nagy megrende­
léseket eszközölt és kilátásba he­
lyezte, hogy e szép dísztárgyakat 
még számos ismerősének cemutatni 
f jgja. Egy szóval a székely ara­
gonit meg hozta számunkra azt a 
d csöséget, a melylyel Nagy Lajos 
idejét visszaidézni szeretjük s a 
melylyel bár produktumaink révén 
terjeszkedni kezdünk a „négy ten­
ge v“-p art jai felé.

* Kéménytüz. Az eseményekben 
szegény ünnepeket egy jelentékte­
len eset vezette be. Az a kémény­
tüz, a mely szombat éjjel a sétatér- 
utca 14. szám alatt fekvő házban 
ütött ki, de a meiyet a kivonult 
tűzoltóság szerencsésen eloltott és 
igy minden további eshetőségnek 
elejét vette.

+ Nő a billiárclasztalnál. A mi kis 
városunkban lassan - lassan kezd 
meghonosodni az amerikai szellem. 
Egy pár évvel ezelőtt még zárva 
volt a szebbik nem előtt a büró 
ajtaja, ma azonban a pénzintéze­
teknél, vasúti és üzleti kasszáknál, 
a közigazgatási hivatalok szeré­
nyebben díjazott asztalai mellett 
és nem ily magánvállalat irodájában 
már fehér női kezek kopogtatják a 
Remington billentyűit és számolják 
minden kaució nélkül a napi bevé­
teleket. Szenzáció számba ment az 
első fiiozopter kisasszony is és 
szegénykének ugyancsak le kellett 
sütni szép fürtös fejét a „kollégák“ 
égő tekintete elől ; piruló arcával 
végig hallgatnia a gavallér urak 
nem mindig választékos izti meg­
jegyzéseit. És ma . . . Most ugyan 
drukkolhat a tanteremben a nélkül, 
hogy udvarias kartársai különös 
figyelemre méltatnák. Most már 
egészen természetesnek tartja min­
denki, hogy bodros fejecskéjébe 
gyűjteni igyekezik a tudomány ér­
tékes elemeit. Megszoktuk őket a 
kávéház olvasó-asztalainál, a női 
jótékony egyletek gyűlésein, tanítói 
pálcával kezükben, épen úgy, mint 
a karácsom bazárok vásárbodéiban 
és a — színpadon. A tegnap elve­
zette a nőt, a mihez eddig a ko­
lozsvári szép nem közeledni se 
merészelt volna — a billiárdasz- 
talhoz is. Ez az a kis szenzáció, a 
melyről hirt adhatunk az olvasó­
nak. Egy fess, csinosan öltözött 
fiatal nő fogta kezébe ugyanis a 
dákót a Kikáker-kávéház vendégei­
nek nem kis meglepetésére és pe­
dig oly biztossággal, hogy a kávé­
ház „bennszülött“ törzsvendégeit is 
zavarba ejtette. Versenyre kelt a 
helybeli legelső „billiárdmíivész“- 
ekkel és pedig igen szép sikerrel. 
1 ermészetesen sok nézője akadt a 
nem mindennapi látványnak, amely 
Kolozsvárt egy lépéssel ismét kö­
zelebb vitte a művelt „ Nyugat“ - 
hoz. A billiárdozó nő különben egy 
budapesti illusztrált heti lap meg­
bízottja és előfizető-gyűjtés szem­
pontjából jött le Kolozsvárra.

Kereskedők az adókivetésnél. Az 
Orsz. Magyar Kereskedelmi Egye­
sülés ügyvivő ig zgatósága abból 
az alkalomból, hogy a jövő évben 
1905 — 1907 évekre terjedőleg uj 
adózási cyklus kezdődik, napok­
ban az iránt intézett a pénzügyi 
kormányhoz indokolt fölterjesztést,
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hogy kellő figyelemben részesítse 
az adókivető es adófelszólamlási bi­
zottságok összeállításánál a keres­
kedőket a törvény vonatkozó sza­
bályai értelmében és különös tekin­
tettel azoknak azon céljára, hogy 
az adókivetésnél oly egyének mű­
ködjenek közre, a kik az adó alá 
eső polgárok, tehát a III. oszt. ke­
reseti adónál első sorban kereske­
dők, üzleti kereseti viszonyainak 
megítéléséhez szükséges jártasság­
gal és tapasztalatokkal bírnak, egy 
szóval, hogy az említett bizottságok 
tagjai sorába hivatásos kereskedő­
ket is nevezzen ki. Minthogy azon­
ban az adókivető és adófelszólam­
lási bizottságok összeállítására a 
pénzügyminiszternek csak részben 
van ingerenciája, amennyiben az 
adókivetö bizottságok két rendes 
és két póttagját, valamint a felszó­
lamlás! bizottságok két tagját és 
két póttagját az illető törvényható­
ságok választják az, Omke ko­
lozsvári kerületének jelenlegi el­
nöksége arra kérte az illetékes 
alispán! hivatalokat, hogy a tör­
vényhatóságok által választandó ta­
gok sorába a kereskedő elemek 
szintén helyet biztosítsanak. Hisz- 
sziik, hogy a kereskedőknek ezt a 
jogos kívánságát az illetékes ható­
ságok annál inkább teljesítik, mivel 
idevonatkozólag a közadók keze­
léséről szóló törvény is rendelkezik.

+ Karácsony esték. A sok helyen 
■ megtartott karácsony esték közt 
igazán megható és szép volt a si­
ketnémák és vakok karácsonyi ün­
nepélye. Két szépen diszitelt kará­
csonyfát állítottak fel az intézet dísz­
termében, mely előtt megjelenvén 
mindkét intézet növendékei, Tariczky 
Ferencz igazgató megnyitó beszéd­
del üdvözölte az egybegyült közön­
séget. Ezután külön a siketnémák, 
Külön a vakin tézetbeliek párbeszédek, 
szavalatok és karácsonyi képek 
előadásával vezették be az ajándék 
kiosztását. A szépen sikerült ünne­
pélyen a díszes közönség soraiban 
voltak Szvacsina Géza polgármes­
ter nejével együtt, Nemes Ferencz, 
Erdélyi Károly valamint a két inté­
zet tanárikara.

. *
A Szent Antal árvaházban síin- 

íén lélekemelő ünnepély keretében 
történt meg a karácsonyest. A sok 
árvagyermek kiknek egy a legna­
gyobb nyomorból szedték össze 
megjelent a gyertyák fényében úszó 
karácsonyfa előtt és az emberi sze­
retet és áldozatkészségnek fillérei­
ből összehozod ajándékokat határ­
talan örömmel vették évS köszönték 
meg. Itt is számosán nézték végig 
az a szép aktust.

* A kolozsvári fiú és a bácskai fő­
ispán. Kedves kis történetet mondanak 
Bezerédj Istvánról, a szabadkaiak 
uj főispánjáról, jelentkezett nála az 
uj főispáni titkár, Kolozsvárról való, 
a hol vizet isznak az emberek, ün­
nepnapon pedig limonádét. A fő­
ispán szívesen fogadta a fiatal tit­
kárt és átesve a bemutatkozás for­
maságain, lielylyel kínálta meg és 
egy hatalmas szivart adott neki.

- - Gyújtson rá, öcsém, és most 
mondja meg lelkére, hogyan tetszik 
magának Szabadka ?

— Nagyon tetszik, csak . . .
— Mondja ki bátran.
— Csak az nem tetszik, méltó­

ság os uram, hogy itt nem azt kér­
dezik, kifélc-miféle az ember, hanem 
aszerint taksálják, hogy mennyit 
tud inni. A ki legtöbbet iszik, az a 

legderek a bb ember a városban.

— Nos? Ez az egész?
— Igen.
— Ebben én mi kifogásolni valót 

sem találok.
— De megengedjen, méltóságos 

uram, én vagy megszököm innét, 
vagy belépusztulok. Tegnap este is 
hat pohár bort öntöttek belém. Nem 
bírom ki ezt a hivatalt.

Bezerédj főispán mosolyogva tette 
kezét a kétségbeesett titkár vállára:

— Hát édes fiam, tudja-e mit? 
Maga csak dolgozzék szorgalmasan 
és a mi az ivást illeti, azt majd 
ellátom én becsülettel mind a ket­
tőnk nevében.

* Az újságírás diadala. Nemcsak 
a kitűnő Mautnernak és nem is csu­
pán a többi kiváló cégnek van dia­
dala, hanem a mi mesterségünk — 
ez a tudvalevőleg képesítéshez nem 
kötött iparág — is megtenni éven­
ként a maga diadalát — akár bát­
ran mondhatjuk: DIADALÁT. Ne 
tessék megszeppenni! Ez nem mi 
vagyunk, hanem a karácsonyi számok 
és mellékletek. A mit e nemben teg­
napelőtt láttunk, azt szerénység nél­
kül szabad az újságírás D1ADALÁ- 
nak mondani. Ekkor felülmúljuk ön­
magunkat és minden évben nemcsak 
verjük, de agyon is verjük a tavalyi 
rekordot. A kinek még fáj a hazai 
papíripar pangó feje az tegnap gyó­
gyulhatott. Meg kellett gyógyulnia, 
látva a papiros Mont-Blanc-oknak 
azt az alpesi láncolatát, a mely teg­
nap újság néven megint elborította 
e honhazát. Lehet, hogy ez máskép 
beteggé teszi, de mint a papíripar 
féltője meg kellett gyógyulnia. Ezért 
az iparágért nem keil aggódni 1 Ilyen 
nagy fogyasztás mellett annak a szá­
raz ágnak tropikus bujasággal kell 
kivirágoznia.! Azonban igy van ez 
jól. Ha a közönségnek nem kéne, a 
lapok se csinálnák. Mert azok nem 
épen a papírgyárak kedvéért teszik, 
a mit olyan nagyon tesznek.

* A villanyvilágítás Déván — mint 
ottani tudósítónk írja —- fényesen 
bevált, Dr. Nagy Bélának, a villany­
világítást létesített dévai Előlegezési 
Szövetkezet ügyvezető titkárának 
jelentése szerint a már lefolyt első 
év eredménye úgy a lakosság kí­
vánalmainak, mint a vállalatot finan­
szírozó szövetkezet várakozásainak 
teljesen megfelelt. A világítás szép, 
jó és meglehetősen olcsó, a közön­
ség teljesen meg van vele elégedve. 
A befektetett összeg 287 ezer ko­
rona. A nettó-jövedelem 6 száza­
léknál valamivel több. A lángok 
száma 3780. A szükséges villanyt 
gőzgépek utján fejlesztik. Az elért 
szép siker a Dr. Nagy Béla érdeme, 
ki fáradhatlan buzgalommal és tel­
jes odaadással végezte és végzi ma 
is az alkotással együtt járó teendők 
sokaságát.

* Egy megcsalt vőlegény. Szamos- 
ujvárró! írják lapunknak ezt az ér­
dekes apróságot: Triff László kö­
ti őri lakos ssive hirtelen szerelemre 
lobbant Koroján Lina Felső-Töők 
község legszebb leányzója iránt. 
Az eljegyzést is csakhamar megül­
ték a vőlegény szüleinek lakásán, 
m.lyvti az egész falu népe napo­
kon át tartó dinom-dánom kereté­
ben ünnepelte a fiatalokat. Azon­

ban a menyasszony csalfa szivét 
időközben egy szerencsésebb kodori 
legény foglalta le. Már az esküvő 
előestéjén adták tudtára, hogy a 
szépséges menyasszony másnap 
nem neki, hanem egy más legény­
nek fog sírig tartó hűséget esküdni. 
A vőlegény erre elment az ügy­
védhez, s pert indított volt meny­
asszonya ellen azon öszszeg 
erejéig, a mibe neki az el­
jegyzéssel járó vendégeltetésck ke­
rültek. Az ügyben a napokban tar­
tatott meg a tárgyalás, a szamos- 
ujvári kir. járásbíróságnál. , bíró­
ság helyet is adott a megcsalt vő­
legény keresetének, s a hűtlen 
menyasszonyt egy tekintélyes ösz­
szeg megfizetésére kötelezte.

* Hogy írnak vidéken! Érdekes­
ség szempontjából közöljük az 
alábbi „bájos“ eljegyzési hirt, mely 
egy marosvásárhelyi lapban a Szé­
ke lys ég-ben jelent meg: „Ámor 
istennő rózsás, hosszú útjában be­
látogatott városunkba is és ugyan­
csak megbolygatta azt a „sötét 
vermet", a mit: szerelemnek ne­
veznek, mert ugyancsak van dolga 
az anyakönyvvezetőnek. A sok kö­
zött B. R. nak, az oszt. magy. 
bank tisztviselőjének és J. P., ked­
ves és bájosan szép leányának 
is úgy megsebezte Ámor nyilával 
szivüket, hogy kénytelenek szűk 
családi körben magukat a hymen 
rózsás láncaival körülfonni: el­
jegyezni. isten éltesse sokáig a 
megsebzett fiatalokat.“

* Az él&tmottó. Két kereskedőnek 
pisztolypárbaja volt a minap. A se­
gédek már felállították a feleket, ki­
mérvén a távolságot és mindenile­
nek a markába nyomtak egy pisz­
tolyt. Mikor már igy nekikészültek 
a halálnak mind a ketten, az egyik 
feszengeni kezdett és mozdulatokkal 
jelezte, hogy mondani akar valamit.

— Mi az? — kiált rá a segédje.
— Mondani akarok neki valamit 

— rebegi a ke.ieskedő.
— Mit ?
— Az életmottómat. Az én élet­

mottóm : Leben und leben lassen !
A másik fél bólintott egyet a fe­

jével, hogy érti. Aztán mind a kettő 
a levegőbe lőtt.

* Neki ment a falnak. Ettől a cse­
lekedettől tudvalevőleg rég ideje 
óvja polgártársainkat a közmondás 
és ily módon lehetőleg mindenki 
ügyel arra, hogy becses feje ke­
ménységét a faléval összehasonlítsa. 
Csodálkozással adunk hát hirt most 
egy olyan esetről, a melyben a 
parbajozók: a koponya és a fal. 
A sérült koponya ez alkalommal 
Gráf Pál helybeli fodrász-segéde, a 
ki tegnap elkövette azt a vigyázat­
lanságot, hogy fejét a falba ütötte 
és pedig oly szerencsétlenül, hogy 
egy szeg 5 centimeternyi hosszú­
ságban érzékenyen megsértette. A 
sebesültet a mentők vették ápo­
lás alá.

Érdekes vendégek Kolozsvárt.
A tegnap esti gyorsvonatokkal ér­
dekes vendégek érkeztek Kolozs­
várra. Az érkezők sorában van a 
többek között gróf Künn Géza v. 
b. t. tanácsos és az Erdélyi Iro­
dalmi Társaság elnöke, továbbá 
Zala György szobrász Budapestről 
és dr. Somló Bódog nagyváradi 
jogakadémiai tanár.

* A jövés-menés bíróság. A já­
rásbíróságnál délelőttönként nagy a 
sürgés-forgás. Ügyvédek, ügyfelek,

szolgák, urak szaladgálnak tarka 
össze-visszaságban. Mindenkinek si­
etős ilyenkor a dolga, mert a késes 
nemcsak a bíróságra nézve, de a 
felekre is kellemetlen. A napokban 
valamelyik délelőtt egy zsíros atyafi 
járkált nagy izgatottan a folyosón. 
Minden ajtó előtt megállóit s elol­
vasta a felírást, ügy látszik azonban, 
hogy sehol se találta meg a hivatalt, 
ahol meg kellett jelennie. Végre meg­
szólít egy ügyvédjelöltet:

— Ugyan instállom alássan nem 
tetszik tudni, merre van az a jövés­
menés bíróság. Azt karesem, kérem 
szépen.

Az ügyvédjelölt egy pár pillana­
tig gondolkozott ezen az eredeti ki­
fejezésen s aztán megmondta a 
atyafinak, hogy a járásbíróság merre 
van.

* A királyi kézirat. A legutóbbi 
időkben annyiszor hallottuk és ol­
vastuk azt, hogy „legfelsőbb királyi 
kézirat érkezett“, hogy nem lehet 
csodálkozni az itt következő eseten. 
Egy kézbesítő egy jámbor hivatal­
noknál kopogtatott be a minap s 
mikor ajtót nyitottak neki, vigyorgó 
arccal igy szólt:

— Legfelsőbb királyi kézirat ér­
kezett!

A hivatalnok nagyot nézett, de 
átvette az írást, a melyen ez állott: 

Ő Felsége a Király nevében!
„A kolozsvárvidéki királyi já­

rásbíróság x. végrehajtatónak y. 
(itt jön a hivatalnok neve) végre­
hajtást szenvedő elleni . . . .“ 
És a többi, a mi ezzel a bekez­

déssel jár.

Színház - Hüvészet.
Ünnepi előadások. A programúi 

szerint folytak le az ünnepi kettős 
előadások, a megszokott vasárnapi 
környezetben, s a rendes ünnepi 
nívón. Sokan voltak, a nézőtér zsú­
folásig telt meg, s igy a színházi 
kasszának nem volt oka arra, hogy 
a karácsonyra panaszkodjék.

A szinügyi bizottság megbízható. 
Szegedről Írják: A „Takarodó" leg­
utóbbi előadásán egy páholyban 
egy család; az apa, anya és szép 
viruló leányuk figyelte az előadást. 
Különösen a mama mutatott nagy 
érdeklődést a színpadi hősök irányá­
ban. Az első felvonás utolján, ami­
kor a fess hadnagyocska szerelmi 
extázisában hévvel szorítja magá­
hoz az őrmester leányát s csókol­
gatja, ölelgeti, végül pedig az otto- 
tnánon ölébe ülteti s úgy csókol­
gatja, a mama, a ki együtt érzett a 
szereplőkkel, kipiruló arccal akarat­
lanul is elszólta magát.

— Nonó . ..
Kiss Irén, a színtársulat komikája, 

a ki a szomszéd páholyban ült, a 
félhangos megjegyzésre átszólt:

— Ne tessék aggódni, a szinügyi 
bizottság elolvasta a darabot.

Színházi miisor:
Kedd:

Szerda: 
Csütörtök : 
Péntek: 
Szombat :

Először Svihákok. (b. 
sz. VII. sz.)

Svihákok (b. sz. 8. sz.),
„ (b. 81. sz.).
„ (b. 82. sz.).

(b. 83. sz.).
Vasárnak d' u-: Menyecskék.“s al ( est e: Az ember tragédiái?

(b. sz. IX. sz.).
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Jitgmi! ttasdib.
Ai'A c: kéziek tegnap Kolozsvárra ?

New-York szálloda. Dr. Kun Géza 
V. b. t. tanácsos Maros Németi, 
Szentiványi Gyula földbirtokos Far- 
nos, Gegenbauer József magánzó 
Sztána, Zala György szobrász Bu­
dapest, Fischer József kereskedő 
Bécs, dr. Somló Bodog jogakadé- 
miai tanár Nagyvárad, Rebner S. 
kereskedő Bécs, Fodor László ke­
reskedő Pozsony, Tolnay Soma m. 
á. v. főfelügyelő Zágráb, Weisz 
Mór kereskedő Budapest, br. Jó­
sika Lajos földbirtokos Branicska, 
Stern Ignác kereskedő Budapest, 
Freud Miksa hivatalnok Jósikate- 
lep, dr. Hiníersch Rezső ügyvédje­
lölt Temesvár, Szabó Mihály tiszt­
viselő Budapest, Antal József kár­
becslő Budapest, Bankó Márton m. 
kir. h. főhadnagy Pécs.

Központi szálloda. Kászonyi Jenő 
magánzó Bécs, özv. dr. Löwy La­
jcsiié Békés-Csaba, Pető Béla föld- 
birtokos Pozsony, Wallenstein S. 
Samuel fakereskedő Békés-Csaba, 
Adler Elek fakereskedő Nagyvárad, 
Varga János fakereskedő Nagyvá­
rad, Lobsíein József utazó Buda­
pest.

Pannónia Fészl-szálloda. Dr. Ger­
gely Dávid orvos Nagyvárad, Mar­
ké Mariska utazó Miske, László 
Simon m. kir. állatorvos Teke, Bá­
lint Ferenc szabó Bánffyhunyad, 
Be ne Ferenc ügyvéd Dés, Dávid 
István kereskedő Kézdivásárhely, 
Tauczer Jenő Brassó, Markovim 
Áron kereskeő Sülelmed, Nagy 
István iparos Szászváros, dr. Ko­
vák N. hadbíró főhadnagy Kolozs­
vár, Bédok Soós Károly vezérkari 
kapitány Bécs.

NYÍLTTÉRI

m

M mulat ó-közönségnek 
tUF legjobb és legszebb talál­
kozó helye. ........... ........

Heimann Sándor,
tu! ajdonos.

F o g ni ü t erem!!
— -

szájpadfiélküli müfvgspecialista.
Fogmüterme Kolozsvárt, Wesselí ny 
Mikiós-u. 6. szám alatt (tír Göth-ház)

Elvállalom a fogászat körébe tar­
tozó összes teendőket. Munkáimért 
felelősséget vállalok és azokért dí­
jazást utólag fogadok el. Felvilágo­
sítással naponta 1 —2-ig a n. érdemű 
közönség rendelkezésére állok. — 
Vidékieknek levélben! megkeresé­
sére postafordultával válaszolok.
Szegényeknek 8—9-ig ingyen!
A nagyb. közönség további pártfogását 

kérve

Nagy Jenő,
szájpadnélküli müfogspecialista.

ii 0 6

ÓHAJ- XáViház
Jókai-utcza 4. szám.

Névjegyek
zi leggyorsabban s legizlésesebben

olcsó

Újhelyi P\. és Társa
„Kolozsvári Friss Újság“
Könyvnyomdájában Készíttetnek.

Taliarélfjsmtár
Részvénytársaság
= KOLOZSVÁRT. =

Alaptőke 2 millió korona.
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, fo­
lyószámlára, azokat felmon­
dás nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalvá­
nyokat, járadékokat, checkeket, 
kisorsolt értékeket síb.
Jelzálogos törieszté- 
ses kölcsönöket nyújt

10, 20, 30 és 40 évi időtar­
tamra kolozsvári kész- és épí­
tendő házakra, kolozsvári és 
vidéki földbirtokokra a legmél- 
tányosabb téteiek mellett.

Konvertál már meglevő tör- 
lesztéses avagy váltókon alapuló 
reálkölcsönöket mérsékeltebb 
tételek mellett.

A kölcsönök készpénzben 
(tehát nem záloglevelekben) fo- 
lyósittaínak, a lebonyolítás a 
lehető legrövidebb idő alatt 
történik.

Prospectusok és kérvénymin­
ták az intézet hivatalos helyi­
ségében díjmentesen beszerez­
hetők.

Értékpapírokat és idegen 
pénznemeket elad és vásá­
rol, előlegeket ad értékpapí­
rokra, folyószámlán és előre 
meghatározott időre.

Elad sors] egye so port 
könyvecskéket és alakit 
sorsjegytársulatokat a leg­
előnyösebb feltételek mellett.

Díjmentesen bevált szel­
vényeket és elvállalja a sors­
jegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, 
checkeket, hitelleveleket" bár­
mely külföldi piaczra.

Rendelkezésre tart a felek 
saját zárai alatt tűz- és betörés­
mentes pánezé! szekrényeket. 
(Safe deposits.)

Nagyobb ládákba csoma­
golt és a fél pecsétjével ellá­
tott arany és ezüstncmüek, vagy 
más értéktárgyak külön c czélra 
berendezett tűz- és betörés­
mentes szobában őriztetnek.

MAG Y. K I R.

Mi

fóelárúsitó halja
— Mátyás király-tér 32.

üzleti írálpffiS!!o déle’őít 9 1 ,1-ig
o-iií.

Bármily felvilágosítással kész­
ségesen szolgál

az igazgatóság.

rs
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ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
fölvállaltainak. .

REGÉNY.
A tjét Vérfolt történeti.

Bűnügyi elbeszélés.

Irta: A. Conan Doyle.

— Ki tudott még valamit e 
létezéséről ?

— Egy lélek sem a házban.
De a felesége minden bizony 

nyal tudott róla ?
— Nem, uram; 

szóltam nőmnek 
ma reggel a levél 
nem vettem.

A miniszterelnök elismerőleg bó­
lintott.

— Már régen tudom, uram, mily 
komolyan gondolkodik az állam 
iránti kötelességeiről, mondá.

Megvagyok győződve, hogy ily 
komoly titkot fontosabbnak tart 
minden bizalmas háziköteléknél.

A külügyi titkár meghajtotta ma­
gát.

— Nem mond egyebei rólam, 
mint a mi igaz. Ma reggelig egy

levél

egy szót sem 
mindaddig, mig 
hiányzását észre

ügyrőlszót sem ejtettem ki ez 
leségem előtt.

- Sejthette talán ?
— Nem, Holmes ur, sem ő, sem 

senki más nem sejthette.
— Veszített már ezelőtt iratokat

el?
— Nem, uram.
— Ki van itt Angliában, a ki e 

levél létezéséről tudott ?
— A Cabinet minden tagja ér- 

tesittetett tegnap; de a rendes kö­
telező titoktartás, mely minden Ca­
binet tanácskozásnál természetes 
nyomatékosabb lett a miniszterel­
nök ünnepélyes intése által. Nagy 
ég, ha elgondolom, hogy néhány 
óva múlva magam veszítettem el! 
Csinos arcát eltorzította a kétség- 
beesés, keze pedig idegesen tépte 
haját.

Egy pillanatra a természetes, köz­
vetlen, tüzes és érzékeny emberi 
láttuk magunk előtt. A következő 
pillanatban visszatért az előkelő 
nyugalom arcára gyöngéd hangja is 
ismét megjött.

— A Cabinet tagjain kívül, két 
vagy három állam hivatalnok is­
merte a levelet. Más senki Angliá­
ban, erről biztosíthatom Holmes ur.

— De külföldön ?
Azt gondolom, hogy külföl­

dön sem látta senki, azon az em­
beren kívül a ki irta: Megvagyok 
győződve, hogy sem a miniszterek, 
sem a rendes hivatalos utak nem 
használtattak föl.

Holmes gondolkodott egy ideig.
— Most, uram, részletesebben 

kell kérdeznem, hogy mi ez az 
irat tulajdonképen és miért volna 
oly fontos következménye eltűné­
sének ?

(Folytatjuk.)

Főszerkesztő : DR. GVAR! ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: ..NAPLÓ" hirlapkiadó-vallalat.

Telefonsz. 538.Telefonsz. 538. —

Bíuiács Hórián ezukrász,
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14.
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat. 
Vidékre csomagolás.

Továbbá: 
Czukorkáimat 
Párizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt 
Parii 
Krémek 
Szulczok.

Továbbá:- 
Kitűnő Ligőrjeimet 

és Then, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a lcgjutányosabb ár 

mellett.

cr

Olcsó és jó 
házi koszt.

Ä Szt.-Lélek-utca 2 sz. alatti

nézőién
t mérsékelt áron kiíüliö reg- 
i geli ebéd és vacsora kap-

Az egyetemi ifjúság keit- 
vezményes árban részesül.
Ebéd és vacsora előfizetés 
egy hóra Í6 forint, heten­
ként négy tál étellel.

Olcsó és jó 
házi koszt.

CjaBBLaE'BT d
Siép-utcza 2. sz. alatt (sarok épület)

Férfi ruha és női felültök!
i rend téli férfi ruha 5 írttól feljebb 
1 rend téli fin ráha 1.80 „ „
1 női divatos kabát 5-— „ „
1 női vattirozott gallér G.50 „ „
1 rend téli magyar ruha 7.50 „ „
1 női téli posztó czipő 1.50 „ „
Hosszú kabát dús választék! - Kurta 
bmúlás szőrme kabát. — Boák dús vá­
lasztékban. — Egy próbabevásárlással 

Tisztelettel
Klein E. és Társa.

tessék meggyőződni.

,£T

trácsonyi és újévi
bevásárlásait

lutiiiiaii «.-féle
üzletben Deák Ferencz-uí - 

cza 5 szám alatt.
— szerezzze be. — 
Zománczozott kék edények- 

p ben nayy választék kony- 
|| haiJsreiuiezésGk, üveg-áruk, 

cbiiia-ezüst különlegeségek
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. *
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás!
SZOLID ÁRAK !
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házhelye^
ft Vasút mellett a gyalog- 
átjáríaál felparcellázva, 
tokWínyíoWe, a mely fel- 
épitmíayre =.. . .
olcsó törlesz­

tési kölcsön
oo van megszavazva, oo

Értekezni lehet

I Bak Lajosnál ESÍ

Gobelin, Smyrna, északi és 
hosszuöltésü —

Üézimnntja-aldoasáook
kalotaszegi vásznak, összes
— szövetek és fonalak. —
Wf Előnyoimla. 'Wfi

ÁKONTZ SÁNDOR
— Kolozsvárt, szoborral < :mb;r —

(Alap. 1830.)

Régi erdélyi borok
Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvás!, hadrévi, rózsamáli stb. 

a Benigni pinczéből palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

Asztali borok 90 fillér., 1 kor. 
20 fillér árban "VB üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. S8F" Üvegek visszavétetnek.

Telef5»si!.s®áaim 33>2E5.

8TERN JÓZSEF liszt' fűszer^ és tűzifa' 
kereskedése =

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.
ft közelgő' nagy ünnepeli alljalmáMI IfÄliTiÄ
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fü-
R «wrnwwnw szert és tűzifát beszerezni.

B. BAK SÁNDOR
7 1-20 épület és mülakatos

mraleeieamTM, 5S@„ sár-

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malom-utcza 28. szám alait atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

ipUkt- & nfilalsatos-tnfibe lyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon , iépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
slüszerti kivitelben ; továbbá épületvasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-diszmiivasalásokat, mű- 
kuvácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

Telefon 120. kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor moiakatos.
& Rajzzal és höltségvetéssel készséggel szolgálóit. <#

K3-CQN

LC3ssr

CflFJ.Bíl
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TRISKA J.

zongora-raktára
K£o£.«B>3e6twsAwrÉ;9 Sétatér-uicza (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmoniumok es czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, Javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonola^zongorát játszó készülék gyári áron 
kaoható. Ára IlOO korona.

Bármikor megtekinthető!

Polgári Vendéglő Trefort-utcza 11-ik szám.

I I 1 Megérkeztek 1 l l Ménesi uj házhoz 1 Itr. 34 kr., bent 40 kr.
különféle borok. - Sfts ; !: £ ; : tol
Tessék megkóstolni. Szomorodni gyógybor egy liter . . 1 frt 20 kr.
I------- 1 További havi előfizetést ebéd forintért i-------- ,
'------- ■ — vacsorára étlap szerint — -®- '83^ elfogadok. '--------

báifmilyen saelsagf 30 kpajcsBán*.
Kitűnő magyar konyha !

14
Számos látogatásért esedez 

1-10

-------------- Kitűnő magyar konyha !

Fogéi Ferencz, vendéglős.

I Balaton-kávéház
I

Hniiui!Huiiiii!iiHi!iiiHtiii!iiH;i!iiiiiHiun»iiiiuimiuimmüiimi»iininimuiii!i!im?iiiiiiiinnti?iHmimmcMHnHSH«imii ■■inmiimimiiimiimiii

A mulató közönségnek

a legkényelmesebb és
minden igényeM megfeleld

—~ találkozója. ——

Gyárfás Juliska,
ZSsilaiötneMöijciávérSaiiiyB tala| «Ionos*
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könyvnyomdája Kolozsvár, jókai~utca 15.

Elvállal és készít mindennemű nyomdai munkákat a iegizlésesebb kivitelben, 
gwr indáki megrendelések gyorsan, pontosan és szolid árban teljesittetnek.
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Karácsonyi eladás
y

Kolozsvár. Wesselényi M.-o. Telefon 479 
Nagyvárad Zöldfa-u. Telefon 374.

Karácsonyi bevásárlás előtt szives figyelmébe 
ajánljuk a t. ez. vevő közönségnek kéZfilii és 
divatáru dús raktárunk megtekintését. Eladásra
kerülnek ismert, szolid és versenyen felüli olcsó
árak mellett, minőségben kifogástalan nagy xneny- 
nyiségü gyönyörű angol francia divat szövetek, 
Selymek, Flaneliek, Parclietek, Zybelitiek, Boák 
és Muffok; nemkülönben zsebkendők, női, férfi 
fiú és isány harisnyák, téli keztyük. =__

Karácsonyi eladás!
10 25

Kolozsvár, Wesselényi .11
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 ̂^Sfywárad,

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca isTszám
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